



导读

C02

网友看学校
市二十六中
属于他们的那片星空

C03

真风采
“数学迷”的成功“路径”

C04

学习加油站
学习不得法
成绩波动大

C06

作文秀
留恋母校
给自己一个微笑

导
读

航达教育

地址:涧西区安徽路万国银座B座508
电话:65263399 15236205755

填本报本科一批、二批志愿: 院校、专业结合着“看”

□记者 朱娜 杨寒冰 通讯员 高冰南

如果说高考是一场战役,那么志愿填报则是另一场战役。6月30日8时至7月4日18时,考生第二次填报志愿,填本报本科一批、本科二批和对口生志愿。如何科学合理地填报志愿?怎样提高被高校录取的概率?市招生办主任介建中以及经验丰富的教师,针对家长和考生关心的问题给出建议。

先让自己静下来

往年,许多考生拿到各校的招生简章时,不免要发出一声惊叹:“哇,这么多学校,该咋填报志愿呢?”

“考试结束后,考生不要再考虑成绩的高低,而要静下心来,认真阅读与招生相关的材料,详细了解招生计划情况,审慎把握录取机会。”介建中说,目前我省汇总招生计划为65万人,比去年增加5万人。其中普通类招生计划58.4万人,比去年增加4.2万人。普通类招生计划中,本科25.1万,比去年增加1.1万人。我省的招生计划稳步上升,考生入学机会明显加大。

尽可能多搜集信息

“谁搜集的信息多,谁在填报志愿时就占优势。”市二中教师张守明说,《2011年招生考试之友专业目录》、《普通高校招生年报》汇总了今年所有在豫招生院校的招生计划,为考生填报志愿提供了主要依据。考生应根据自己的分数,选择感兴趣的学校。学校的地理位置、师资力量、专业等都是考生参考的标准。

考生选择院校时要把握两个原则:一本看院校,二看专业。填报一本志愿的考生选择院校时,要看院校是不是“985”和“211”工程院校。

二本院校很多,其教学质量参差不齐,有些院校有自身的传统优势学科,如河南大学的中文系、河南师范大学的数学系等。考生在填报二本志愿时,还要多看院校的专业。

锁定院校后分三步走

考生锁定院校后,可分三步了解院校的情况。

第一步:网上查询院校的具体招生情况,了解该院校近5年来的录取分数线,更要了解所选专业的录取分数线,避免在选择专业时被卡掉。

第二步:每个院校都公布有招生咨询电话,考生往往忽视了这一信息渠道。院校既然公布了招生咨询电话,就会有专人负责。考生打招生咨询电话,可能会获取一些有价值的信息。

第三步:每个院校在各省的招生简章是不完全相同的,考生一定要查看所选院校在我省的招生简章。

十二字箴言可借鉴

本科一批、本科二批、对口生和专升本实行平行志愿投档模式。平行志愿是按高考成绩对考生排序,逐分逐个检索考生填报的志愿,只要检索到符合投档条件的院校,即向该院校投档。也就是说,考生不会因为未被平行志愿中排列第一的院校录取,而失去被排列在第二至第六的院校录取的机会。

那么,这些志愿怎样填报才最保险?有经验的教师总结出十二字箴言:冲一冲,稳一稳,保一保,垫一垫。

冲一冲 考生的成绩若比较理想,该出手时就要出手,可根据自身情况首选自己理想但分数要求较高的院

校。往年就有考生因不敢填报录取分数线较高的院校,而出现高分低就的情况。

稳一稳 考生可选择一两所录取分数要求与自己成绩相近的院校进行填报,以提高志愿的有效性。

保一保 如果考生的考试成绩不是很理想,仅过二本线的话,那就不要再冲了,要以保为主,应在志愿中填一所相对“保守”的学校,选择往年录取分数线比自己成绩低20分左右的院校。

垫一垫 挑选一所院校来垫底,考生可以选择自己要求最低的院校,以确保自己有学可上,避免落至下一批次甚至落榜。

不要执著一所院校

有的考生可能执著于某所院校,以至于他们在填报志愿时,只填报一所院校,其余志愿都不填报。考生执著的这所院校,往往名气较大,或者录取分数线较高,报考这类院校的考生相当多,竞争也很激烈。如果考生填报志愿只选择一所院校,很容易出现不被录取的情况,最终只得选择补录或复读。

选择合适的院校填报

志愿填报得好,有两个标准:一是所填报院校和专业是考生自己所爱,二是考生能够顺利被院校录取。

考生填报志愿时,要以自己的兴趣、理想为主,家长不要将自己的理想强加到孩子身上。如果考生能够被所填的院校录取,但不是自己所爱,考生被录取了会后悔,就很苦恼,大学期间不能安下心来学习,甚至要求退学或者干脆不去报到,这不能叫好的志愿。

有些考生尽管选择自己喜欢的专业,但是不结合自身情况,所填报的院校根本录取不了,也不是好的志愿。考生应摆正位置,选择合适的院校填报。

不盲目跟风报志愿

有的考生认为近年某专业较热,他们填报院校和专业时会盲目跟风。

洛阳师院附中教师刘庆连提醒考生,面对再热门的专业,考生也要先问问:这是自己喜欢的专业吗?如果不是,那就不要去凑热闹。虽然考生现在知道分数,但并不知道有多少考生报某一所院校,所以考生在选院校和专业时,要估计自己的考试成绩在所报院校可能处的位置,尽可能防止志愿扎堆。

诚信报考慎重抉择

考生选报志愿既要考虑升学意愿,更要考虑将来的就业。

介建中提醒考生,考生应根据自身的能力、性格、兴趣选择适合的院校和专业,不打算上的院校,就不要填报,经过认真考虑填报了,就不要轻易放弃,被录取后应当如期报到,否则就是一种不诚信行为。